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《 材料力学》模拟卷 1 答案

1、解：1）
杆件各段的轴力分别为：

NAC=20kN （拉） （2 分）

NCD=30kN（压） （2
分）

轴 力 图 如 右

（6 分）

2）各段正应力分别为：

MPa
A
N

AB

AB
AB 40

500
1020 3






（4 分）

MPa
A
N

BC

BC
BC 100

200
1020 3




 （4 分）

330 10 150
200

CD
CD

CD

N MPa
A

 
     （4 分）

3）杆件的总变形为：
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l
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BCBC
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ABAB
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20010200
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3

3

3

3

3
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

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













（8 分）

2、解：（1）求支反力

RA=15kN(向上)
RB=15kN（向上） （4 分）

（2）作内力图

如右图：

V 图 （9 分）

M 图 （9 分）

（3）

max

max

30 .

15

M kN m

V kN




（3 分）
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A B

C D

－
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V 图

M 图
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3、解：1）作弯矩图 （8 分）

2）由弯矩图可知，危险截面为 C、B

max 26kCM M N m   max 48kBM M N m   （2 分）

2）C 截面校核（上压下拉）

 c
Z

C
c

MPa
I
yM














64.24
101017

4.961026
5

6
2

max,
（4 分）

 t
Z

C
t MPa

I
yM

 






 27.39
101017

6.1531026
5

6
1

max, （4 分）

2）B 截面校核（下压上拉）

 c
Z

B
c MPa

I
yM

 






 50.72
101017

6.1531048
5

6
1

max, （4 分）

 t
Z

B
t MPa

I
yM

 






 50.45
101017

4.961048
5

6
2

max, （4 分）

综上，梁的强度不满足要求 （2 分）

4、解：

（1）构件的内力方程

轴力方程：

1( ) 10k (0 0.5)N x P N x    （3 分）

扭矩方程：

( ) 0.9k . (0 0.5)T x m N m x    （3 分）

弯矩方程

2( ) (0.5 ) 0.8( 0.5) . (0 0.5)M x P x x kN m x       （3 分）

（2）从内力方程可知：危险截面为 A 截面，危险点为上边缘点。 （2 分）

MPa
d

P
d
P

W
M

A
N

z

A 66.71
40

32105.08.0
40

10104325.04
3

6

2

3

3
2

2
1 






















（10 分）

MPa
d

m
W
TA 66.71

40
16109.016

3

6

3
P













 （6 分）



扫码关注【拜课网】公众号开始学习 3

  05.124.116066.71466.714 2222
3  MPar （6 分）

故构件满足第三强度条件。 （2 分）

5、解：1）分析两杆内力

以节点 B 为对象，求得

PN AB 2 （拉） PNBC 3 （压） （5 分）

2）校核 AB 杆的强度

AB 杆为拉杆，其轴向正应力

 2
2

2 8 120

4

a
N P P MP
A dd

  
     （6 分）

所以
2 2120 120 40 75.4

8 8
dP kN   

   （2 分）

3）校核 BC 杆的稳定性

BC 杆为压杆，应保证其不失稳，所以做失稳计算

柔度： 90100
40

1000144





d
ul

i
ul 所以，杆 BC 为大柔度杆 （5

分）

2 3 3 2

2 2

200 10 40 247.7
4 100cr

Ep A kN 


  
   


（6 分）

   247.7 3
2

cr
cr

st

PP P
n

   （2 分）

  247.7 71.5
2 3

P kN  （2 分）

所以，结构的许可荷载  71.5P kN （2 分）
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《 材料力学》模拟卷 2 答案

1、解：由题意可知：

AB 段：T1=4Me （3 分）

BC 段：T2=Me （3 分）

（1）由 AB 段的强度条件：

 1
1 max 3 3

11

4 4 16= =60
30

16

e e

t

T M M
dW， 

 


  


79.5 .eM N m

由刚度条件：

 1
max 3 2 4

1

180 4 32 180 1000 1
80 10 30

e

P

T M
mGI

o 
 

  
    

  
27.7 .eM N m

由 BC 段的强度条件

 2
2 max 3 3

22

16= =60
20

16

e e

t

T M M
dW， 

 


  


94.2 .eM N m

 2
max 3 2 4

2

180 32 180 1000 1
80 10 20
e

P

T M
mGI

o 
 

  
    

  
21.9 .eM N m

所以结构的许可外力偶矩[m] =21.9 N.m
（ 2 ）

3 3 3 3
1 1 2 2

AC 3 4 3 4
1 2

4 21.9 10 10 32 21.9 10 10 32
80 10 30 80 10 20P P

T l T l
GI GI


 

      
   

     

0.014 0.017 0.031  

2、解：1）求支反力

RC=4KN
RB=8KN （5 分）

2）作 V 图 （8 分）

按外载走向从左向右

xD=2m
3）作 M 图 （8 分）

12kN.m 2kN/m

A C B

6m1m

V

x

xM

RC RB

4kN
N

8kN

D

xD

12kN.m 16kN.m

+

+
－
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4） max
8kV N

max
16k .M N m （4 分）

3、解：（1）横截面的几何数据

1
20 80 10 120 20 (60 20) 52

20 80 20 120
y mm     
 

  
（3 分）

0 140 52 88y mm   （2 分）

442
3

2
3

10764)6088(12020
12
12020)1052(2080

12
2080 mmI z 







（5 分）

（2）作梁的弯矩图如上图示，由图可知，B 截面的弯矩分别为：

max 5k .BM M N m  （6 分）

（3）正应力强度校核

 
6

1
,max, 4

5 10 52 34.03
764 10

B
t B t

z

M y MPa
I

  
   


（6 分）

 
6

0
c,max, 4

5 10 88 57.59
764 10

B
B c

z

M y MPa
I

  
   


（6 分）

综上，梁的正应力强度条件满足。 （2 分）

4、解：（1）构件的内力方程

轴力方程：

( ) 60k (0 0.5)N x P N x    （4 分）

扭矩方程： ( ) 1.6k . (0 0.5)T x m N m x    （4 分）

（2）从内力方程可知：危险点为构件的外边缘，单元体应力状态为： （3 分）

MPa
d
P

A
N 57.30

50
106044
2

3

2 










 （5

分）

6

3 3
P

16 1.6 10 16 65.22
50

T m MPa
W d


 
  

   
 

（6 分）



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（3）强度校核

  197.13322.65457.304 2222
3  MPar （6 分）

故构件满足第三强度条件。 （2 分）

5、解：由节点 A 的平衡条件可得：

（压）PN AB 6.0

压）(8.0AC PN  （6 分）

材料的判别柔度

AB 杆：

31 3.6 10 sin53 128
90 / 4

AB
AB P

AB

l
i

o  
   

属细长杆。 （5 分）

 
2 3 4 3

2

2 2 6

1200 10 90 10
64 765.3k

( ) (1 3.6 sin53 ) 10cr AB

EIN N
l o

 


     
  

  
（5 分）

要使 AB 杆不失稳，
 

4
3.7656.0 

st

ABcr

n
N

P 所以 318.9kP N （3 分）

AC 杆：

31 3.6 10 sin37 96
90 / 4

AC
AC

AC

l
i

o   
   （5 分）

故 s AC P    AC 杆属中长杆，可用直线经验公式计算其临界力。 （2 分）

     
2

C

90304-1.12 304 1.12 96 1249.3k
4cr A

N A N 
      （5 分）

要使 AC 杆不失稳，
 

4
3.1249

4
8.0  ACcrN
P 所以 390.4kP N （2 分）

综上，结构许可荷载为[P] =318.9kN。 （2 分）

53°

P

NAB NAC

A

37°
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《 材料力学》模拟卷 3 答案

1、（30 分） 解：对节点进行受力分析：

1 2 cos 0N N   2 sin 0P N  

2 sin
PN


  1 tan
PN


 （6 分）

（1）两杆应力相等时 1 2

1 1 2 2tan sin
N NP P
A A A A 

  

（6 分）

得
2.48

3
2cos  acr （2 分）

（2）   



 MPa100
45tan200

1020 3

1

1
1 A

N
（7 分）

  



 MPa3.94

45sin3200
21020 3

2

2
2 A

N
（7 分）

结构的强度满足。 （2 分）

2、解：（1）杆件内力：

AB 段： 1 1 2e eT M M  （3 分）

BC 段： 2 2- eT M （3 分）

（2）由题意知

  3 3
1 21 1 2 2 2

AC 3 4 3 4
1 2

1 10 32 1 10 32 0
80 10 100 80 10 50
e e e

P P

M MTl T l M
GI GI


 

       
    

     
（6 分）

得： 1 217 17 .e eM M kN m  （2 分）

（3）AB 段的最大切应力：

6
1 1 2

1 max 3 3
11

16 10 16 =81.53MPa
100

16

e e

t

T M M
dW


 
  

  
， （4 分）

BC 段的最大切应力

6
2 2

2 max 3 3
22

1 10 16 40.76
50

16

e

t

T M MPa
dW


 

 
   

， （4 分）

θ

P

N1

N2
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所以结构的最大切应力 max =81.53MPa （2 分）

（4）a 点为纯剪切应力状态 （2 分）

max45
= = 81.53MPao   max45

= = 81.53MPa 
 o （4 分）

  max45 45 45

4
3

1 1

1 0.25 81.53 5.10 10
200 10

E E
   






    


     



o o o

（5 分）

3、解：（1）截面惯性矩

3 3
7 4120 150 3.375 10

12 12z
bhI mm

    （4 分）

（2）由胶合缝的切应力强度条件

 
3

7

10 50 120 50= = 0.5
3.375 10 120

z

z

VS P
I b

 
    

 
 

得 6.75P kN （8 分）

（3）当 P=5kN 时

max max10 . 5M kN m V kN  （4 分）

最大正应力：
6

max
max 2

10 10 6= = 22.2
120 150z

M MPa
W

  



（6 分）

最大切应力：
3

max
max

3 3 5 10= = 0.42
2 2 120 150
V

MPa
A

  


 
（6 分）

4、解：1）求支反力

RA=2qa
RC=3qa (4 分)

2）作 V 图 （8 分）

按外载走向从左向右

3）作 M 图 （9 分）

4）|V|max=2qa
|M|max=qa2 （4 分）

σ

τmax

σ45
o

σ-45o

qa2 q

A C B

a4a

V

x

x
M

qa

RCRA

2qa

2qa

qa

qa2

qa2

qa2

++

+

－

－
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5、解：（1）用叠加法求 fC

刚化 AB 段
3

1 3c
Paf
EI

 （4 分）

刚化 BC 段：
2

B
p

2 2
G Gp

Pa a Pa
I I

 
  （4 分）

 3

B
2

3
P a

f
EI

 （4 分）

1C C B Bf f f a   

3 3 3 3

9 4 9 4

3 2 3 1000 0.4 2 1000 0.4

200 10 0.04 80 10 0.04
64 32

0.014

P

pa a p
EI GI

m

 
   

   
     



（4 分）

（2）该杆的危险截面在 A 点，为弯扭组合变形

paM A 2 paTA  （4 分）

   
 

 

















MPa

d
pa

d
papa

W

TM

Z

AA

r

4.142

04.0
4.01000532532

32

2
333

2222

3
（8 分）

所以，该杆满足第三强度条件。 （2 分）
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50kN

N图

112.5kN

《 材料力学》模拟卷 4 答案

1、解：(1) 用截面法求出 1-1、2-2 截面的轴力；

1 1 2 1 2N       N  F F F （6 分）

(2) 求 1-1、2-2 截面的正应力，利用正应力相同；

3
1

1
21

50 10 159.21 20
4


  

 

N MPa
A




（6 分）

3
2 2

2 1
22

N 50 10 159.21 30
4

 
   

 

F MPa
A

 


（6 分）

2 62.5F kN  （2 分）

（3 ）轴力图为：（4 分）

（4） 2 21 1
C 3

1 2

159.2 (500+500)= =1.592mm
100 10AC

N lN ll
EA EA


    


（6 分）

2、解：（1）画扭矩图 （6 分）

（2）强度校核

][88.11
70

16108.0
16

3

6

3
11

max















MPa

d
T

W
T AB

t

AB
AB，

（5 分）

][77.47
40

16106.0

16

3

6

3
22

max 


 



 MPa

d
T

W
T AB

t

BC
BC， （5 分）

满足强度要求（2 分）

（2）刚度校核

][/25.0
07.01080
32180108.0180

429

3

1

AB
AC 


 




 m
GI
T

P




（5 分）

0.6kN.m

T 图

(-)

0.8kN.m

(+)



扫码关注【拜课网】公众号开始学习 11

][/71.1
04.01080
32180106.0180

429

3

2

BC
BC 


 




 m
GI
T

P




（5 分）

所以不满足刚度条件。 （2 分）

3、解：1）作梁的内力图 （11 分）

2）由弯矩图可知，危险截面为 C、B

max 14.25kCM M N m  

max 30kBM M N m   （2 分）

3）C 截面校核（上压下拉）

 c
Z

C
c MPa

I
yM

 






 



18.17
10106013

105.721025.14
124

33
2

max,

 
3 3

1
,max 4 12

14.25 10 157.5 10 37.32
6013 10 10

C
t t

Z

M y MPa
I

 




   
   

 

（10 分）

4）A 截面校核（下压上拉）

 c
Z

A
C MPa

I
yM

 






 



58.78
10106013

105.1571030
124

33
1

max,

 t
Z

A
t MPa

I
yM

 






 



17.36
10106013

105.721030
124

33
2

max, （10 分）

综上，梁的强度满足要求 （2 分）

4、解：（1）列内力方程：

2.10121  xkNPxN ）（ （2

分）

2.15.00  xxT ）（ （2 分）

2 0.8 0.02 0.016 . 0 0.5
2
dT x P kN m x      （ ） （3 分）

5.00.24.002.012
21  xmkNdPxM ）（ （3 分）

5.00)5.0(8.024.0)5.0(
2 21  xxxPdPxM ）（

（3 分）

14.25

30kN

15.75 30

1 4 .2 5 mkN ＋

－
M图

+
_-

+ V 图（kN）
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由内力方程可知，危险截面在固定端 A 截面处。危险点为 A 截面上边缘点。 （2
分）

危险点的应力状态如右图： （3 分）

6
max

max 3
0.016 10 1.27

40
16

P

T MPa
W





  


（5 分）

MPa
W
M

A
N

z

5.111

32
40
1064.0

4
40
1012

3

6

2

3
max

max 












（5 分）

（2）    MPar 6.11127.145.1114 222
max

2
max3 （5 分）

故：杆件满足第三强度条件。 （2 分）

5、解：（1） d=50mm 时

柔度： Pi
l  


 112

4/50
1027.0 3

故可用欧拉公式计算其临界力。（5 分）

2 3 4 3
2

2 2 6

1200 10 50 10
64 308.5k

( ) (0.7 2) 10cr
EIP N
l

 


     
  

 
（5 分）

结构许可荷载为[P] =308.5kN。 （2 分）

（2） d=80mm 时

柔度： 70
4/80
1027.0 3





i
l （5 分）

Ps   故可用直线经验公式计算其临界力。 （1 分）

2
380( ) (304 1.12 70) 10 1133.4k

4crP A a b N 
        （5 分）

结构许可荷载为[P] =1133.4kN。 （2 分）

σmax

τmax
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《 材料力学》模拟卷 5 答案

1、解：（1）作轴力图

( ) 30 0 2N x x x m   （2 分）

( ) 60 2m 3N x x m   （2 分）

轴力图如右（6 分）

（2）最大正应力

3
max

max
60 10 120MPa

500
N
A

 
   （8 分）

（3）AB 段变形

3 3
AB AB

AB 3

60 10 1 10 0.6mm
200 10 500

N ll
EA

  
   

 
（5 分）

62 2

BC 30 0

30 10 0.6mm
200 10 500

N x xl dx dx
EA
( ) 

   
   （5 分）

AC 0.4+0.4=0.8mml  （2 分）

2、解：剪力图（12 分）

弯矩图（13 分）

3、解：σx=30MPa σy=－50MPa

τx=－20MPa α=135° （2 分）

1） 


 2sin2cos
22135 x

yxyx 





 30

50

20

45°

60kN

＋
N

ql/4

x

V

3ql/4

(-)
(+)

x(+)

M
(-)

ql2/4

ql2/32
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MPa30

270sin)20(270cos
2

5030
2

5030










（5 分）




 2cos2sin
2135 x

yx 




MPa40

270cos)20(270sin
2

5030







（4 分）

2 ）
























 






















 





0
72.54

72.34

0

)20(
2

5030
2

5030

0

22
2

2
2

2

x
yxyx

ps





（6 分）

MPaMPa 72.54072.34 321   （3 分）

3） 5.0
)50(30

)20(22
2tan 0 








yx

x




 （4 分）

 28.135.0arctan
2
1

0  28.103900 （2 分）

4） MPa72.44
2

)72.54(72.34
2

31
max 








 （4 分）

4、解：（1）1-1 截面上的内力

1

1

20
40 .

V kN
M kN m
 

 
（6 分）

 6
1

3

40 10 60
30

120 200
12

a a
z

M y MPa
I


   

  


（5 分）

2m

P=20kN

B
A

120

20
0

40

z

y

a

1m

1

1
30

8.0
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3
1

3
20 10 40 120 80 0.8

120 200 120
12

z
a

z

V S MPa
I b


     

  



（5 分）

画单元体如右图（2 分）

（2）全梁最大弯矩 max 60 .M kN m （3 分）

 
6

max
max 2

60 10 75
120 200

6
z

M
MPa

W
 

   


（6 分）

故全梁的正应力强度不满足。 （2 分）

5、解：（1）研究 AB 梁

kNRA 24 kNRB 48 （4 分）

作 AB 梁的弯矩图如右。 （6 分）

由弯矩图可知，危险截面为 D max 48kDM M N m   （2 分）

D 截面校核

   
6

max 2D

48 10 6 128
W 100 150
D

Z

M MPa   
   


（6 分）

故 AB 梁的强度条件满足。 （2 分）

（2）对 AD 柱：  压kN24ADN ，需进行稳定性计算。 （2 分）

柔度： Pi
l   3.133

4/30
1000

故可用欧拉公式计算其临界力。 （4 分）

2 3 4 3
2

2 2

1200 10 30 10
64 78.36k

( ) 1000cr
EIP N
l

 


     
   （5 分）

  78.3624 39.18k
2

cr
AD AD

st

PN kN N N
n

     故压杆稳定性满足。 （2 分）

综上，结构安全。 （2 分）

+ M (kN.m)

48
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《 材料力学》模拟卷 6 答案

1、解：（1）由 AB 梁的平衡可知：

02  aNPxM A

021  PNNY

∴ P
a
xNP

a
xaN 


 21 （6 分）

若使 AB 梁水平下降，须满足：

21 ll  （2 分）

即：
221

112

2

1

22

22

11

11

AEl
AEl

N
N

AE
lN

AE
lN

 1

2

600 150 100 5
400 120 150 4

N a x
N x

  
  

 
（6

分）

∴
4
9

x a （2 分）

则 1 2
5 4
9 9

N P N P  （2 分）

（2）由①杆的强度条件：

    6 61
1 11 1

1

5 100 10 120 10 12k
9

N P A N
A

            （4 分）

∴  1 21.6P kN （1 分）

由②杆的强度条件：

    6 62
2 22 2

2

4 150 10 80 10 12k
9

N P A N
A

           

（4 分）

 2 27P kN （1 分）

∴       1 2
min , 21.6kP P P N 

（2 分）

2、解：1）求支反力

RA=40kN
RB=60kN （4 分）

P

m4

mkN 20 kN20

m1
A B C

mkN20

2m

40kN

40kN

20
N＋

－

＋

20kN.m

20kN.m

20kN.m

＋

－－

V图

M 图
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2）作剪力图如右（8 分）

3）作弯矩图如右（9 分）

NV k40
max

 （2 分）

mNM .k20
max

 （2 分）

3、解：（1）横截面上的剪力： V＝P （4 分）

K 点处于纯剪切应力状态：
bh
P

A
P

2
3

2
3

 （6 分）

（2）过 K 截取单元体如图

  


 








)90sin(90cos
2245




yxyx

（4 分）

  
 90sin45

（4 分）

（3）应用广义胡克定律

   



 EE

11
454545  （4

分）








1

45E
即：






12

3 45E
bh
P

（4 分）

3 5
345

2 2 200 10 80 150 1.5 10 10 19.2
3(1 ) 3 1 0.25
Ebh

P kNo

（ ）





     

    
  

（4 分）

4、解：

分析知，弯矩 M= M2，扭矩 T= M1，轴力 N=10kN。 (3 分)

由轴力产生的最大正应力： MPa
A
N

N 29.15
50

41030
2

3







 (6 分)

由弯矩产生的最大正应力： MPa
W
M

z
M 38.73

50
32109.0

3

6








 (6 分)

由扭矩产生的最大剪应力： MPa
W
T

t

15.61
50

16105.1
3

6








 (6 分)

σ-45°

τ

σ45°
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由第三强度理论可知：

   MPaMNr 3.13815.613)38.7329.15(3)( 2222
4 （7 分）

故满足第三强度理论。 （2 分）

5、解：（1）内力分析

由 0AM 

BD 0.6 2 3N F  

（3 分）

AC 杆中的最大弯矩

作 BD 杆的内力图如右 （6 分）

危险截面为 B （2 分）

（2）校核 AC 杆（拉弯组合）

（7 分）

（3）校核 BD 杆的稳定性

柔度： P
BD

BD
BD i

l



 




 130

4/4860
8.0/102

22

3

（5 分）

故需用欧拉公式计算其临界力。

 

  kN

dDEAN
BD

BDcrBDcr

7.118
4

48-60
130

10200

4
22

2

32

22

2

2

,















（6 分）

kN
n
N

kNN
st

BDcr
D 6.39

3
7.11825 ,

B  故压杆稳定性满足。 （4 分）

综上：结构的安全性满足。 （2 分）

2.5 =25kNBDN F 

M (kN.m)

10

N(kN)(+)

20

mkNM
kNN

.10
20

max

max





3 6
max max

max 2
,

20 10 10 10 6 =124MPa [ ]
50 100 50 100AC z AC

N M
A W

   
    

 
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《 材料力学》模拟卷 7 答案

1、解：

由 A 节点的平衡可得：

045cos  ACAB NN 

045sin  PN AB


解得： 1.414ABN F ACN F （10 分）

确定两杆的截面尺寸：

由 [ ]N
A

  

 
3

21

N 50 1.414 10 100        301
4

AB
AB MPa d mm

A d
 



 
     （10 分）

 
3

2
2

N 50 10 100       22.5AC
AC W MPa a mm

A a
 

     （10 分）

2、解：1）求支反力

RA= 37kN
RB= 23 kN (4 分)

2）作 V 图 （10 分）

3）作 M 图 （12 分）

4） max
23kV N

max
26.45 .M KN m （4 分）

m4

mkN10kN20

m1
A BC

2.3m17

20 23

20

12
26.45

+
－－

－

+

mkN 32

M图

（kN.m）

V图
（kN）
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3、解：（1）对梁受力分析知，

100A BR R kN  。（2 分）

梁的剪力图和弯矩图如右图：（4 分）

（2）横截面的几何数据：

截面对中性轴的惯性矩：

3 3 2

7 4

1 110 220 2 120 10 2 12 120 115
12 12

4.06 10

ZI

mm

          

 

（3 分）

最大面积矩：

max
5 3

12 120 115 110 10 55
1.985 10

ZS
mm

       

  （2 分）

计算腹板与翼缘相交处剪应力时的面积矩：

5 3
1 10 120 115 1.38 10ZS mm      （2分）

（3）强度验算：

最大弯曲正应力以及最大弯曲剪应力处分别是单向应力状态和纯剪切应力状态。（2 分）

最大弯曲正应力：

 
6

max
max max 7

50 10 240 147.8MPa<
4.06 10 2Z

M y
I

 
   

 （5 分）

最大弯曲剪应力：

 
3 5

max max
max 7

100 10 1.985 10 48.9MPa<
4.06 10 10

Z

Z

V S
I b

 
   

  
  （5 分）

腹板与翼缘交界处：

6
max

1 1 7
50 10 110 135.47MPa

4.06 10z

M y
I

 
   



单位：mm
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3 5
max 1

1 7
100 10 1.38 10 33.99MPa

4.06 10 10
Z

Z

V S
I b


   

  
  （6 分）

按第四强度理论进行检查：

 2 2
r4 135.47 3 33.99 147.71MPa<     （3分）

故满足强度要求。 （1 分）

4、解：该杆的危险截面在 A 点，为弯扭组合变形

22qaM A 
25.0 qaTA  （10 分）

由第三强度条件

     


 





 3

2

3

222222

3
25.432

32

5.02
d
qa

d
qaqa

W

TM

Z

AA

r （10 分）

∴

3160 30 1014
4.25 0.2 32

a mm 
 

 
（3分）

所以，[a]=1014mm。 （2 分）

5、解：（1）分析 AB 杆的平衡可得：

E =40kNBN （拉力） （2 分）

CD =80kNN （压力） （2 分）

BD=0N （2 分）

（2）校核 EB 杆的强度

 
3

E 2
40 10 4= 31.85MPa<

40
EB

B
N
A

 

 

 


（5 分）

故 EB 杆强度满足。 （1 分）

（3）校核 CD 杆的稳定性

柔度：
1000 100=
40 / 4 P

l
i
    故可用欧拉公式计算其临界力。 （4 分）

2 3 4 3
2

2 2

1206 10 40 10
64 255.1k

( ) 1000cr
EIP N
l

 


     
   （5 分）

 C C
255.180 85.03k

3
cr

D D
st

PN kN N N
n

     （2 分）

故压杆稳定性满足。 （1 分）
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综上，结构安全。 （1 分）
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《 材料力学》模拟卷 8 答案

1、解：（1）扭矩图见右图 （6 分）

（2）AB 段的最大剪应力

6

max1 3
1 1

5 10 16AB

t

T
W d



 

 


（4 分）

BC 段的最大剪应力

6
C

max 2 3
2 2

3 10 16B

t

T
W d



 

 


（4 分）

由 max1 max 2  得

1 3

2

5 1.19
3

d
d

  （2 分）

（3）将 m1与 m2互换之后较合理， max 3 .T kN m （2 分）

由强度条件：  
6

max
max 3

3 10 16 =70
t

T
W d

 

 

  


6
3

3 10 16 60.2
70

d mm

 

 


（5 分）

由刚度条件：  
6

max
max 3 2 4

180 32 3 10 180 1
80 10P

T
mGI d

 
 

  
    

 
o （4分）

6 3
4

3 2

32 3 10 180 10 68.4
80 10 1

d mm


   
 

  
（1分）

综上：圆轴直径 68.4d mm （2 分）

2．解：由题意可知

K 点所在截面轴力

N=P （3 分）

正应力：
A
P

 （单向拉伸应力状态） （4 分）

 
2

)90sin(90cos
2245




 





 
 x

yxyx
（4 分）

245

 
  （4 分）

5kN.m

3kN.m
+

T图
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   
A2

-1
2
-11

4545-45-

P
EEE  （6 分）

∴



-1
A2EP  （4 分）

3、解：（1）分三段列方程弯矩方程

AB 段： ( ) 0
2
FM x x x a   （4 分）

BC 段： ( ) 2 ( ) 2
2
FM x x F x a a x a     （4 分）

CD 段： ( ) (3 ) 2 3M x F a x a x a     （4 分）

（2）挠曲线方程应分为 AB、BC、CD 三段，共有 6 个积分常数。 (3 分)

（3）位移边界条件： (7.5 分)

0 0Ax v 

02  Cvax

变形连续条件： (7.5 分)

BL BR CL CRx a v v    

CRCLCRCL vvax   2

4、解：（1）对 AB 梁分析（内力图如右示）（6 分）

危险截面为 C 截面右侧：

(2 分)

（2 分）

 
3

max
max 3

1

0.5 0.433 10
2 125 125 125 / 6z

N M P P
A W

 
    

 
（6 分）

解之得：P≤202 kN （2 分）

（2）对 AD 柱：  压PN AD 5.0 ，需根据稳定性计算。（1 分）

柔度： Pi
l  


  7.106

104/30
8.0

3 故可用欧拉公式计算其临界力。（5 分）

P433.0
4
3260sin

4
1

max  PPM 

（压）PN 5.0
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2 4 3
2

2 2

1200 30 10
64 122.6k

( ) 800cr
EIP N
l

 


    
   （5 分）

而     KN
n
PPN
st

cr
AD 3.61

2
6.1225.0  （3 分）

解得 [P] =122.k KN （1 分）

综上，结构许可荷载为[P] =122.6kN。 （2 分）

5、解：（1）固定端截面的内力

（4 分）

A 点单元体

3

3 3

32 32 47.1 10 60
20z

M Fl MPa
W D

s
p p

创
= = = =

´
（5 分）

3
0

3 3
16 16 125.6 10 80

20p

T M MPa
W D

t
p p

创
= = = =

´
（5 分）

单元体可画成平面单元体如图(从上往下观察)

（2 分）

（2）A 点的主应力

2 2
2 2

115.4460 60 80 55.442 2 2 2
000

x y x y
x

ps

   


                     
  



（5 分）

主应力： 1 2 3115.44MPa =0 = - 55.44MPa   （2

分）

（3）校核强度

 2 2 2 2
4 3 60 3 80 151r MPa          （5 分）

满足第四强度理论条件。 （2 分）

47.1 .M Fl N m  0 125.6 .T M N m 
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《 材料力学》模拟卷 9 答案

1、
解：1）
杆件各段的轴力分别为：

NAB=1.5P （拉）

NBC=0.5P （拉）

NCD=P （压）

轴力图如右。（9 分）

2）由 AB 段强度：

MPaP
A
N

AB

AB
AB 100

210
5.1

 解得： kNP 14
5.1

10210100 3







（6 分）

由 BD 段强度：

MPaP
A
N

CD

CD
CD 100

150
 解得： kNP 1510150100 3  

（6 分）

故构件的许可荷载为[P]=14KN （2 分）

3）杆件的总变形为：

mm

EA
lN

EA
lN

EA
lN

l
CD

CDCD

BC

BCBC

AB

ABAB
AD

08.014.007.015.0
15010200
3001014

15010200
300107

21010200
300105.114

3

3

3

3

3

3

















（7 分）

2、解：根据强度条件：

  MPa
D

T
W
T

t

40
)1(

16
43max 


 


 （8 分）

mmTD 6.102
40)8.01(

10516
])[1(

16
3

4

6

3
4 










（3 分）

根据刚度条件：

  mDG
T

GI
T

P

6.0
)1(

18032180
442max 




 


 （8 分）

6 3

44
2 4 3 2 4

32 180 32 5 10 180 10 100.8
(1 )[ ] 80 10 (1 0.8 ) 0.6
TD mm

G   
    

  
    

（3 分）

1.5P

P

A B
C D

0.5P
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综上：外径 D=103mm，内径 d=82mm。 （3 分）

3、解：（1）作剪力弯矩图（10 分）

（2）校核正应力强度

由弯矩图可知：梁的正应力强度的危险截面

为 C、B 截面，

MC＝24kN.m，MB＝－40kN.m。（2 分）

（1）校核全梁截面上的拉应力强度：

6
1

C 5

24 10 153.6 36.24MPa
1017 10

C
t

Z

M y
I

  
  



（3 分）

6
2

B 5

40 10 96.4 37.92MPa
1017 10

B
t

Z

M y
I

  
  



（3 分）

40MPa][MPa92.37 ttmax   tB 梁抗拉强度合格。 （2 分）

（2）校核全梁截面上的压应力强度：全梁截面最大值压应力必定发生在 B 截面下边缘。（1
分）

6
1

c5

40 10 153.6 60.41MPa [ ] 160MPa
1017 10

B
cB

Z

M y
I

  
    


（4 分）

梁抗压强度合格。 （1 分）

由剪力图可知：梁的剪应力危险截面为 CB 段截面， kNV 64
max

 （2 分）

（3）校核全梁截面上的剪应力强度：

   
3

max max
max 5

64 10 20 153.6 153.6 / 2 7.42MPa
1017 10 20

z

Z

V S
I b

 


   
   

  
（5 分）

故梁的剪应力强度合格。 （1 分）

综上，梁的强度满足。 （1 分）

4、解：（1）杆件内力

219.8kNN F 

0 12.56kN.mT M  （4 分）

杆件中的危险点的单元体如图

（2 分）

3

2

219.8 10 4 28
100

N MPa
A




 
  


（4 分）

40

mkN 

M 图

24

40

64

24

－

＋

＋ ＋

－

V 图

（kN）
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6

3

12.56 10 16 64
100t

T MPa
W



 

  


（4 分）

 2 2 2 2
3 4 28 4 64 131r MPa          （4 分）

强度满足。 （2 分）

（2）A 点应力单元图见上图

 45
cos 90 sin(90 ) 50

2 2 2
MPao

o o            （3 分）

 45
cos 90 sin( 90 ) 78

2 2 2
MPao

o o    


         （3 分）

  4
345 45 45

1 50 0.3 78 3.67 10
200 10Eo o o    



  
      


（4 分）

5、解：（1）两杆的内力

解：（1）分析 AB 杆的平衡可得：

AC=
2
FN （拉力） （3 分）

BD=
2
FN （压力） （3 分）

（2）校核 AC 杆的强度

 
3

AC 2

10 4
2= < 160

20
AC

F
N
A

 


 
 


（5 分）

159.86F kN （2 分）

故 EB 杆强度满足。 （1 分）

（3）校核 BD 杆的稳定性

柔度：
min

1000 115.5
30 / 2 3 P

l
i
     故可用欧拉公式计算其临界力。 （6 分）

2 3 3 3
2

2 2

1200 10 40 30 10
12 177.47k

( ) 1000cr
EIN N
l




     
   （5 分）

 BD C
177.470.5

2
cr

D
st

PN F N
n

    （2 分）

177.38F kN （2 分）

 =159.86F kN （1 分）
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《 材料力学》模拟卷 10 答案

1、

6
max1

max1 3
1

1 10 40.76
50

16
t

T MPa
W





  


（4 分）

AB 段最大剪应力

6
max 2

max 2 3
2

4 10 39.81
80

16
t

T MPa
W





  


（4 分）

max 79.62MPa  （2 分）

（3）AC 截面相对扭转角

62
2 2

AB 0
2 1

6 3 6 3

3 4 3 4

0.5 10+

4 10 2 10 32 0.5 10 2 10 32 0.007
80 10 80 80 10 50

AC BC
P P

T l x dx
GI GI

  

 


  

        
   

     


（10 分）

2、解：(1) 校核铆钉的剪切强度

 
3

2
2

1
V 160 104 = 127.4 130 1 20

4

F
MPa MPa

A d
 




    


（6 分）

(2) 校核铆钉的挤压强度；

 
3

1
200 104 = 200 300 
4 20 10

bs
bs bs

bs

FF MPa MPa
A d

 



    

 
（6 分）

(3) 考虑板件的拉伸强度；

对板件受力分析，画板件的轴力图 （6 分）

F

F/4
bF/4 F/4

F/4

1

1

2

2

F

N 图

x

(+)F/4

3F/4

1 kN.m

4 kN.m

+

－
T图
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校核 1-1 截面的拉伸强度

   
3

1
1

1

3
3 160 104 = 150  160 MPa  

( 2 ) 4 120 2 20 10

F
N MPa
A b d

 


 
    

    
（5 分）

校核 2-2 截面的拉伸强度

   
3

2
2

2

160 10= 160  160 MPa 
( ) 120-20 10

N F MPa
A b d

 



    

 

（5 分）

所 以 ， 接 头 的 强 度 足 够 。

（2 分）

3、解：

1）求支反力

RA=40kN
RB=40kN （4 分）

2）作剪力图如右（8 分）

3）作弯矩图如右（9 分）

max
28kV N （2 分）

max
22.5k .M N m （2 分）

4、解：(1) 画弯矩图（10 分）

固定端截面为危险截面 （2 分）

(2) 当横截面为矩形时，依据弯曲正应力强度条件：

12kN/m

A C B

1.51m

V

M

1m1.5

m

20kN

12kN

28kN

10kN

10kN

12kN

28kN
6kN.m

22.5kN.m

6kN.m

F2ly
x

x

z

2F1l

(Mx)

(Mz)
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 
3 6

2 1
max 2 2 3 3

2 800 2 10 1 1.6 10 160 
2

6 6 3 3

     
       

 
zx

x z

MM F l F l MPa
b h h b b bW W

  （10

分）

解得：

35.6      71.2 b mm h mm  （2 分）

(3) 当横截面为圆形时，依据弯曲正应力强度条件：

   

   
 

2 22 2
2 1max

max 3

2 23 6

3

2

32

1600 10 1.6 10
160 

32

  
  



  
  



x z F l F lM MM
dW W

MPa
d







（9 分）

解得： 52.4 d mm （2 分）

5、解：σx=70MPa σy=－10MPa τx=40MPa （3
分）

（ 1 ）
























 






















 





0
57.26

57.86

0

40
2

1070
2

1070

0

22
2

2
2

2

x
yxyx

ps





（6 分）

MPa57.260MPa57.86 321   （3 分）

MPa14.11357.2657.86313   r （6 分）

MPa1040
2

107090sin90cos
2245 








 

 x
yxyx 


 （4 分）

MPa7040
2

1070)90sin()90cos(
2245- 








 

 x
yxyx 


 （4 分）

  4
3454545 1055.1

10200
703.0101 







  
E

（4 分）

70

40

10

45
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混凝土结构设计原理试卷 1 答案

一、单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1．（C）2．（A）3．（B）4．（B）5．（C）6．（D）7．（A）8．（A）9．（D）10．（A）

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11．可变作用；

12．组合值；

13．1.0；
14．做成 135°弯钩；

15．受拉钢筋屈服的同时，受压区混凝土达到极限压应变被压碎；

16．反映裂缝之间混凝土协调受拉钢筋抗拉工作的程度；

17．受压钢筋的合力作用点；

18．化学胶结力；

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19．（√） 20．（×） 21．（√） 22．（×） 23．（√）

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。）

24．影响混凝土收缩的因素有哪些？

答：水泥的品种、水泥的用量、骨料的性质、养护条件、混凝土制作方法、使用环境、构件

的体积与表面积比等。

25．规定 T 形截面翼缘计算宽度的意义在哪里？

答：试验和理论表明，T 形截面梁受力后，翼缘上的纵向压应力是不均匀分布的，离肋部越

远压应力越小。构件达到破坏时，由于塑性变形的发展，实际压应力要比弹性阶段时均匀些。

为了计算方便，设计时认为翼缘一定范围内的压应力是均匀的，这一范围就是翼缘计算宽度。
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26．截面抗剪承载力计算时要满足 ,minsv sv  以及最小截面尺寸条件的目的是什么？

答：满足 ,minsv sv  ，其目的是防止发生斜拉破坏，满足最小截面尺寸条件，其目的是防止

发生斜压破坏，这两种破坏都属于脆性破坏，抗剪箍筋未得到充分利用，不经济，所以设计

时应予以避免。。

27．简述偏心受压短柱的破坏形态及特点。

答：钢筋混凝土偏心受压短柱的破坏形态有大偏心受压破坏和小偏心受压破坏。

大偏心受压破坏特征是受拉钢筋先屈服，受压区混凝土被压碎，构件破坏；小偏心受压破坏

的破坏特征是受拉侧钢筋可能受拉可能受压，但是不会受拉屈服，最后受压区混凝土被压碎

构件破坏。当 b  ，大偏心受压破坏；当 b  ，小偏心受压破坏。

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28．解： 0h ＝h- sa ＝600－65＝535mm

' ' '
y s 0 s2

0 0
1 c

2[ ( )]M f A h a
x h h

f b
 

  

＝
6

2 2 [360 10 360 1256 (535 40)]535 535 63mm
1.0 14.3 300

     
  

 

满足 b 0x h ＝0.518×535＝277mm，且 '
s2x a ＝80mm 故

6
2

s '
y 0 s

360 10 2020mm
360(535 40)( )

MA
f h a


  



选择 3 22+3 20 实配 22082mmsA 

验算最小配筋率

min
1.43max(0.45 ,0.2%) 0.2%
360s  

2
min 0.2% 300 500 300mmsA bh     ，满足要求。

29．解：判断 T 形截面的类型

y sf A ＝300×2454＝736.2kN

' '
1 c f ff b h ＝11.9×500×120＝714kN < y sf A

故属于第二类 T 形截面

3 491 (25 25 / 2) 2 491 (25 25 25 25 / 2)
5 491sa

        



＝57.5mm
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0h ＝h－ sa ＝500－57.5＝442.5mm

'
1 c

1 c

( )y s ff A f b b
x

f b



 
 ＝

300 2454 11.9 (500 200) 120
11.9 200

    


＝129.3mm

< 0bh ＝0.55×442.5＝243.4mm

满足公式适用条件。

' ' '
1 0 1 0( / 2) ( ) ( / 2)u c c f f fM f bx h x f b b h h h     

＝11.9×200×129.3（442.5－129.3/2）+11.9×200×（500－200）（442.5－120/2）
＝280.14 kN.m
此截面可以承受的弯矩设计值为 280.14kN.m，最小配筋率不用验算，自动满足。

30．解：（1）最小配筋率验算

0 sh h a   600-40=560mm

' 21964mmsA  0.002bh =0.002×400×600=480mm

21520mmsA  0.002bh =0.002×400×600=480mm

全部： s sA A
bh


 

  (1520+1964)/(400×600) =1.45%>0.55% 满足

（2）计算受压区高度

假设大偏压：

1

y s y s

c

N f A f A
x

f b

  
  (1200×1000-360×1964+360×1520)/（1.0×19.1×400）

=136mm 0bh =0.518×560=290mm
且 2 sx a  80mm

属于大偏心受压，且受压钢筋屈服。

（3）计算偏心距

1 0 0( )
2c y s s
xf bx h f A h a

e
N

        
 

1.0 19.1 400 136 560 0.5 136 360 1964 560 40
1200 1000

（ ） （ ）         


 =732mm

0.5 +i se e h a   732-0.5×600+40=472mm

600max(20, )
30ae   20mm

0 - =i ae e e 472-20=452mm

0M Ne  1200×0.452=542.87 kN m
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混凝土结构设计原理试卷 2 答案

一、单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1．（B）2．（C）3．（C）4．（B）5．（D）6．（B）7．（C）8．（C）9．（A）10．（D）

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11．.箍筋；

12．偏心方向截面尺寸的 1/30；
13．钢筋锈蚀；

14．适用性；

15．100N/mm2；
16．构件截面高度；

17．受扭纵筋；

18．450mm；

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19．（√） 20．（×） 21．（√） 22．（√） 23．（×）

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。）

24．钢筋混凝土构件正截面承载力计算的基本假定是什么？

答：（1）平截面假定，即正截面的应变按线性规律分布；

（2）截面受拉区的拉力全部由钢筋承担，不考虑混凝土的抗拉作用；

（3）混凝土受压的应力-应变关系由抛物线上升段和水平段两部分组成；

（4）纵向受拉钢筋的极限拉应变为 0.01；
（5）纵向钢筋的应力取钢筋应变与其弹性模量的乘积，其绝对值不应大于相应的强度设计

值。

25．什么叫适筋梁最小配筋率？它是如何确定的？在计算中作用是什么？

答：最小配筋率是指，当梁的配筋率ρ很小，梁拉区开裂后，钢筋应力趋近于屈服强度，这

时的配筋率称为最小配筋率ρmin。是根据 Mu=Mcr 时确定最小配筋率。最小配筋率是确定

适筋和少筋的界限配筋。
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26．什么是双筋截面？在什么情况下才采用双筋截面？

答：在单筋截面受压区配置受力钢筋后便构成双筋截面。在受压区配置钢筋，可协助混凝土

承受压力，提高截面的受弯承载力；由于受压钢筋的存在，增加了截面的延性，有利于改善

构件的抗震性能；此外，受压钢筋能减少受压区混凝土在荷载长期作用下产生的徐变，对减

少构件在荷载长期作用下的挠度也是有利的。

双筋截面一般不经济，但下列情况可以采用：

（1）弯矩较大，且截面高度受到限制，而采用单筋截面将引起超筋；

（2）同一截面内受变号弯矩作用；

（3）由于某种原因（延性、构造），受压区已配置
'
sA ；

（4）为了提高构件抗震性能或减少结构在长期荷载下的变形。

27．偏心受压构件正截面承载力 Nu-Mu 相关曲线的特点？

答：曲线特点：

（1）Mu=0 时，Nu 最大；N u=0 时，Mu 不是最大；界限破坏时，Mu 最大。

（2）小偏心受压时，Nu 随 Mu 的增大而减小；大偏心受压时，N u 随 Mu 的增大而增大。

（3）对称配筋时，如果截面形状和尺寸相同，混凝土强度等级和钢筋级别也相同，但配筋

数量不同，则在界限破坏时，它们的 Nu 是相同的( 1 1 0c b c bN f bx f b h    )，因此各条

Nu-Mu 曲线的界限破坏点在同一水平处。

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28．解：判断 T 形截面的类型

0h ＝h－ sa ＝650－70＝580mm

1 cf '
fh ' '

0( / 2)f fb h h ＝11.9×600×120×（580－120/2）=445.5 kNm<480kNm

所以，属于第二类 T 形截面。

1 0 1 0( ) ( ) ( )
2 2

f
c c f f

hxM f bx h f b b h h 


     

1 0
2

0 0
1 c

2 ( ) ( )
2
f

c f f

h
M f b b h h

x h h
f b





 
    

   

x 
6

2
2 650 10 14.3 (600 300) 120 (635 0.5 120)

635 635
14.3 300

           


＝147.3mm
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x< 0bh =0.518×635=328.9mm

1 c 1
s

y

( )c f ff bx f b b h
A

f
    



＝
14.3 (600 300) 120 14.3 300 147.3

360
     

＝3182mm2

选择钢筋 4 25+4 20 实配 23220mmsA 

第二类 T 形截面一般不用验算最小配筋率，自动满足。

29．解：（1）验算截面尺寸

w 0 sh h h a   =500-40=460mm

wh
b

＝460/200=2.3<4

00.25 c cf bh ＝0.25×1.0×14.3×200×460＝328.9kN > Vmax=220kN

截面尺寸满足要求。

（3）计算支点边缘抗剪承载力

sv1
t 0 yv 00.7 0.8 siny sb

nAV f bh f h f A
s

  

＝0.7×1.43×200×460+270× 2 50.
0

3
20
 ×460+0.8×300×490.9×sin45o

＝237.9kN> Vmax=220kN
（4）验算最小配箍率。

sv
svA
bs

  ＝2×50.3/(200×200)=0.252％> sv,min 0.24 t

yv

f
f

  ＝0.24×1.43/270=0.127% 满足。

支座截面处斜截面受剪承载力满足要求。

30．解：（1）计算受压区高度

0 sh h a   400-40=360mm

1 c

Nx
f b

 （350×1000）/(1.0×14.3×300)=82mm。

0bx h =0.518×360=186.5mm
2 sx a  80mm

故为大偏心受压构件，且受压钢筋可以屈服。

（2）计算 s sA A、

2m nsM C M  1.0×1.03×310=319 kN m

0
Me
N

  319×1000/350=911mm

400max(20, )
30ae   20mm

0i ae e e   931mm
0.5i se e h a    931+0.5×400-40=1091mm
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1 0

0

350 1000 1091 1.0 14.3 300 82 (360 0.5 82)2
( ) 360 (360 40)

c

s s
y s

xNe f bx h
A A

f h a

                 
   

=2341mm2
（3）验算最小配筋率

单侧： 22341mm 0.2%s sA A bh     0.2%×300×400=240mm2 满足

选择钢筋 受拉和受压钢筋均取 4 28 实配 ' 22463mms sA A 

全部： s sA A
bh


 

 2463×2/(300×400) =4.1%>0.55% 满足



扫码关注【拜课网】公众号开始学习 39

混凝土结构设计原理试卷 3 答案

一、单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1．（A）2．（A）3．（D）4．（A）5．（B）6．（D）7．（C）8．（A）9．（A）10．（B）

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11．伸长率；

12．95%；

13． 1 0( 0.5 )c f f fM f b h h h     ；

14．适用性；

15．受拉钢筋；

16．屈服强度；

17．双向偏心受压构件；

18．45°；

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19．（√） 20．（√） 21．（×） 22．（√） 23．（√）

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。）

24．简述混凝土结构的优缺点。

答：钢筋混凝土结构的优点有：

1）经济性好，材料性能得到合理利用；

2）可模性好；

3）耐久性和耐火性好，维护费用低；

4）整体性好，且通过合适的配筋，可获得较好的延性；

5）刚度大，阻尼大；
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6）就地取材。

缺点有：1）自重大；2）抗裂性差；3）承载力有限；4）施工复杂；5）加固困难。

25．双筋混凝土梁为什么要求 02 s ba x h   ？

答：双筋矩形梁进行承载力计算时，要求 0bx h 是为了保证构件不会发生超筋破坏，要求

2 sa x  是为了保证构件破坏时受压钢筋能够屈服。

26．梁斜截面受剪承载力计算公式基于那种破坏形态建立的，如何防止其他两种破坏？

答：梁斜截面受剪承载力计算公式是依据剪压破坏建立的。为了防止斜压破坏，应限制截面

的尺寸不能太小；为防止斜拉破坏，则应保证箍筋的最小配箍率以及相关构造要求。

27．影响梁斜截面受剪承载力的因素有哪些？

答：（1）剪跨比；（2）混凝土的强度；（3）箍筋的配筋率；（4）纵筋配筋率；

（5）斜截面上的骨料咬合力；（6）截面性状和尺寸。

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28．解：配筋率验算：

'
min'

'
2

0.55%
7854 4.5% 5%

0.25 3.14 470
3%

sA
A




 


   
  

满足最大配筋率

需要扣除钢筋面积

，也满足

单侧最小配筋率。

由 12061147052000  .// dl ，查表得 9380. ，可以采用螺旋箍筋计算抗压承载

力。按螺旋箍筋柱计算承载力：

470 2 (10 20) 410mmcord     

2 2 20.25 0.25 3.14 410 =132000mmcor corA d   

21
0

3.14 410 78.5 2517mm 0.25
40

cor ss
ss s

d AA A
s

       ，满足构造要求。

00.9( 2 ) 0.9(19.1 132000 2 1 270 2527 360 7854) 6042kNu c cor y ss y sN f A f A f A             

满足要求。

按普通箍筋柱验算承载力：

2
1 0.9 ( ) 0.9 0.938 (19.1 (0.25 3.14 470 7854) 360 7854) 5056kNu c y sN f A f A             

11.5 7584kNu uN N  满足要求。

29．解：判断 T 形截面的类型

0h ＝h－ sa ＝700－[20+8+22+0.5×max{25,22}]＝637mm

' '
1 14.3 600 120 1029.6kN<=1 360 3041 1094.7 k.0 N= 6 c f f y sf h b f A       

所以，属于第二类 T 形截面。
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' '
1 c 2

0
1 c

( )
= =1360 3041 1.0 14.3 (600 30 35mm< 330) 120 0mm

1.0 14 30.3 0
y s f f

b

f A f b b h
x h

f b





   



 



 


' ' '
1 c 0 1 c 0( 0.5 ) ( ) ( 0.5 )u f f fM f bx h x f b b h h h     

＝1.0 14.3 300 135 (637 0.5 135) 1.0 14.3 (600 300) 120 (637 0.5 120)             
＝626.87 kN.m
对于第二类 T 形截面，最小配筋率一般不用验算，自动满足。

30．解：（1）计算受压区高度

0 sh h a   500-40=460mm

1 c

Nx
f b

 （400×1000）/(1.0×14.3×400)=70mm。

0bx h =0.518×460=238.3mm
2 sx a  80mm

故为大偏心受压构件，但受压钢筋不屈服。

（2）计算 s sA A、

2m nsM C M  0.98×1.03×360=363.4 kN m

0
Me
N

  363.4×1000/400=908.5mm

500max(20, )
30ae   20mm

0i ae e e   928.5mm

0

( )
2

( )

i s

s s
y s

hN e a
A A

f h a

 
  



400 1000 (928.5 0.5 500 40)
360 (460 40)

    


 

=1900.8mm2
（3）验算最小配筋率

单侧： 21900.8mm 0.2%s sA A bh     0.2%×400×500=400mm2 满足

全部： s sA A
bh


 

 1900.8×2/(400×500) =1.9%>0.55% 满足
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混凝土结构设计原理试卷 4 答案

一、单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1．（C）2．（A）3．（D）4．（A）5．（A）6．（D）7．（C）8．（C）9．（A）10．（D）

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11．第三阶段末；

12．受剪；

13．可靠度分析；

14．充分利用混凝土的受压区对正截面抗弯承载力的贡献；

15．预应力筋的放张；

16．28；
17．25；
18．二

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19．（×） 20．（√） 21．（×） 22．（×） 23．（×）

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。）

24．钢筋混凝土板内一般有哪些钢筋？作用分别是什么？

答：钢筋混凝土板内钢筋一般为受力钢筋和分布钢筋。

受力钢筋：承受弯矩产生的拉力

分布钢筋：垂直于受力钢筋布置，作用：将板内的荷载更有效传递到受力钢筋上；防止由于

温度或混凝土收缩等原因沿跨度方向引起裂缝；固定受力钢筋的正确位置。

25．根据剪压破坏，斜截面受剪承载力计算公式有哪些假定？

答：（1）截面可承受的剪力设计值由混凝土、箍筋和弯起钢筋三部分组成，；（2）剪压破坏

时，箍筋和弯起钢筋均达到其屈服强度；（3）骨料咬合力和纵筋销栓力不计入；（4）仅在无

腹筋梁中考虑截面尺寸的影响；（5）仅对集中荷载为主的梁才考虑剪跨比的影响。
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26．大偏心受拉构件为非对称配筋，如果计算中出现 '2 sx a 或出现负值，怎么处理？

答：取 '2 sx a ，对混凝土受压区合力点（即受压钢筋合力点）取矩。

'

'
0( )s

y s

NeA
f h a




， ' '
minsA bh

27．为什么结构设计时要对裂缝宽度进行控制？

答：过大的裂缝会引起混凝土中钢筋的严重锈蚀，降低结构的耐久性；同时会损坏结构的外

观，影响使用者的使用。因此，结构构件设计时应对裂缝宽度进行控制。

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28．解： 0h ＝h- sa ＝500－65＝435mm

' ' '
y s 0 s2

0 0
1 c

2[ ( )]M f A h a
x h h

f b
 

  

＝
6

2 2 [330 10 360 942 (435 40)]435 435
1.0 19.1 200

     
 

 
＝141mm

满足 b 0x h ＝0.518×435＝225mm，且 '
s2x a ＝80mm 故

' '
1 c y s 2

s
y

1.0 19.1 200 141 360 942 2436mm
360

f bx f A
A

f
      

  

选择钢筋：受拉钢筋 3 25+2 25 面积 2454mm2

2
min 0.2% 300 500 300mmsA bh     ，满足要求。

29．解： 配筋率验算：

'
min'

'
2

0.55%
6082 3.8% 5%

0.25 3.14 450
3%

sA
A




 


   
  

满足最大配筋率

需要扣除钢筋面积

，也满

足单侧最小配筋率。

由 0 / 5400 / 450 12l d   ，查表得 920. ，可以采用螺旋箍筋计算抗压承载力。按螺旋箍

筋柱计算承载力：

450 2 (10 20) 390mmcord     

2 2 20.25 0.25 3.14 390 =119399mmcor corA d   

由 00.9( 2 )c cor y ss y sN f A f A f A    

3

2
0

5000 10- - -19.1 119399-360 6082
0.9 0.9= = =2010mm

2 2 1 270

c cor y s

ss
y

N f A f A
A

f

   

 
0.25 sA
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1

0

3.14 390 78.5 47.8mm
2010

cor ss

ss

d A
s

A
  

   。

取 s=45mm，满足构造要求。

按普通箍筋柱验算承载力：

2
1 0.9 ( ) 0.9 0.92(19.1 (0.25 3.14 450 6082) 360 6082) 4231kNu c y sN f A f A            

11.5 6346kN 5000kNuN   满足要求。

30．解：（1）二阶效应考虑

0 sh h a   400-40=360mm
1.0m nsC  < ,取为 1.0，则 218kN mM  

0
Me
N

  218×1000/396=551mm

400max(20, )
30ae   20mm

0i ae e e   571mm>0.3h0=0.3×360=108mm，可先按大偏压计算。

（2）计算受压区高度

0.5i se e h a    571+0.5×400-40=731mm

由公式 1 0 0( )
2c y s s
xNe f bx h f A h a         

 
知，

 

02
0 0

1

2

2 ( )

2 396 1000 731 360 942 (360 40)
360 360

1.0 14.3 300

y s s

c

Ne f A h a
x h h

f b

       

     
  

 

=148mm 0bh =0.518×360=148mm
2 sx a  80mm

故为大偏心受压构件，且受压钢筋屈服。

（3）计算 sA

1 c y s
s

y

f bx f A N
A

f
   

  (1.0×14.3×300×148+360×942-396×1000)/360==1606mm2

选用钢筋 2 20+2 25 ，面积为 1610mm2
（4）验算最小配筋率

单侧： 2
s 1610mm 0.2%A bh   0.2%×300×400=240mm2 满足

全部： s sA A
bh


 

  (942+1610)/(300×400) =2.127%>0.55% 满足
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混凝土结构设计原理试卷 5 答案

一、单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1．（A）2．（B）3．（C）4．（C）5．（C）6．（D）7．（A）8．（B）9．（D）10．（C）

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11．；
12．1.1；
13．1.5；
14．构件类型；

15．80 N/mm2；
16．摩擦力；

17．延性；

18．斜截面抗弯；

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19．（×） 20．（×） 21．（×） 22．（×） 23．（×）

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。）

24．现行规范极限状态分为几种？分别写出其基本表达式。

答：极限状态分为承载能力极限状态和正常使用极限状态，

承载能力极限状态基本表达式为： 0S R 

正常使用极限状态基本表达式为： S C
25．受弯构件适筋梁从开始加荷至破坏，经历了哪几个阶段？各阶段的主要特征是什么？各

个阶段是哪种极限状态的计算依据？

答：适筋受弯构件正截面工作分为三个阶段。



扫码关注【拜课网】公众号开始学习 46

第Ⅰ阶段荷载较小，梁基本上处于弹性工作阶段，随着荷载增加，弯矩加大，拉区边缘纤维

混凝土表现出一定塑性性质。

第Ⅱ阶段弯矩超过开裂弯矩 Mcr，梁出现裂缝，裂缝截面的混凝土退出工作，拉力由纵向受

拉钢筋承担，随着弯矩的增加，受压区混凝土也表现出塑性性质，当梁处于第Ⅱ阶段末Ⅱa
时，受拉钢筋开始屈服。

第Ⅲ阶段钢筋屈服后，梁的刚度迅速下降，挠度急剧增大，中和轴不断上升，受压区高度不

断减小。受拉钢筋应力不再增加，经过一个塑性转动构成，压区混凝土被压碎，构件丧失承

载力。

第Ⅰ阶段末的极限状态可作为其抗裂度计算的依据。

第Ⅱ阶段可作为构件在使用阶段裂缝宽度和挠度计算的依据。

第Ⅲ阶段末的极限状态可作为受弯构件正截面承载能力计算的依据。

26．梁中哪些部位的纵向受拉钢筋允许截断？按弯矩图截断钢筋时，如何确定其实际截断点

位置？

答：位于负弯矩区的纵向受拉钢筋允许截断。截断时，应满足自钢筋充分利用截面和理论截

断点向外延伸一段规范规定的距离。

27．小偏心受压构件正截面承载力计算时，为什么要进行“反向破坏”的验算？为什么对称配

筋的小偏心受压构件破坏，可不作“反向破坏”的验算？

答：对小偏心受压构件，若 N 很大，偏心距 e0 很小，而远离 N 的一侧钢筋数量又相对较少

时，构件的破坏可能首先发生在远离 N 的一侧，称反向破坏。

对称配筋时，远离 N 的一侧钢筋的应力必然小于近 N 的一侧，不会先破坏，所以不作“反向

破坏”的验算。

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28．解： 0h ＝h- sa ＝500－40＝460mm

混凝土受压区高度

' '
y s y s

1 c

f A f A
x

f b


 ＝
360 1964 360 1017

14.3 300
  


＝79.5mm< 0bh ＝0.518×365＝186.5mm

2 80mmsx a  ，故对受压钢筋取矩，忽略混凝土贡献。

'
u y s 0( )sM f A h a 

＝360×1964（460－40）
=296.96kN.m>280 kN.m
故截面安全。

29．解：（1）验算最小配箍率

sv,min 0.24 t

yv

f
f

  ＝0.24×1.10/270=0.098%

今 sv
svA
bs

  ＝（2×28.3）/(200×200)=0.142％，大于最小配箍率。

（2）计算抗剪承载力



扫码关注【拜课网】公众号开始学习 47

w 0 sh h h a   =400-40=360mm

0

1600 4.44
360

a
h

    >3，取 3 

sv1
t 0 yv 00.7u

nA
V f bh f h

s
  ＝ 1.75

4
×1.10×200×360+270× 2 28.

0
3

20
 ×360＝62.2kN

（3）截面尺寸限制条件

w 0 sh h h a   =400-40=360mm

wh
b

＝360/200<4

00.25u c cV f bh ＝0.25×1.0×9.6×200×360＝172.8kN

满足截面尺寸要求。

（4）计算可承受的 P
2 2 62.2 12.4kNuP V   

30．解：（1）二阶效应考虑

0 sh h a   500-40=460mm
因为 1 2 250kN mM M   ， 1.0mC 

2m nsM C M  1.0×1.00×250=250 kN m ，取 250kN mM  

0
Me
N

  250×1000/450=556mm

500max(20, )
30ae   20mm

0i ae e e   576mm>0.3h0=0.3×460=138mm，按大偏压计算。

（2）计算 sA
为充分利用混凝土，取 0= bx h  0.518×460=238.3mm

0.5i se e h a    556+0.5×500-40=716mm

由公式 1 0 0( )
2c y s s
xNe f bx h f A h a         

 
知，

1 0

0

2
( )

c

s
y s

xNe f bx h
A

f h a

    
  

 

238.3450 1000 716 1.0 19.1 350 238.3 460
2

360 (460 40)

        
 

 
<0

取 minsA bh   0.002bh =0.002×350×500=350mm2

(3) 重新计算 x

由公式 1 0 0( )
2c y s s
xNe f bx h f A h a         

 
知，

 

02
0 0

1

2

2 ( )

2 450 1000 716 360 350 (460 40)
460 460

1.0 19.1 350

y s s

c

Ne f A h a
x h h

f b

       

     
  

 

=98mm 0bh
2 sx a =80mm

（4）计算 sA
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1 c y s
s

y

f bx f A N
A

f
   

  (1.0×19.1×350×98+360×350-450×1000)/360=920mm2

0.002bh =0.002×350×500=350 mm2
（5）选择钢筋

受压钢筋选择 2 16 实配 ' 2402mmsA 

受拉钢筋选择 3 20 实配 2942mmsA 

全部： s sA A
bh


 

  (402+942)/(350×500) =0.768%>0.55% 满足

（5）平面外轴心受压验算

单侧： ' 0.2%s sA A bh  =0.002×400×600=480mm2 满足

全部： s sA A
bh


 

 （1140+2101）/(400×600) =1.35%>0.55% 同时不超过 3%

0 9.3
l
b
 .， =0.987 .  ' '0.9 3573kN> 1000kNc y s sN f A f A A N        满足
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混凝土结构设计原理试卷 6 答案

一．单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1．（D） 2．（A） 3．（C） 4．（B） 5．（D） 6．（B） 7．（D） 8．（D ）9．（D） 10．（C）

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11．设计值；

12．结构安全等级；

13．箍筋；

14．减小；

15．短暂设计状况；

16．0.79%；
17．最小截面尺寸；

18．大偏心受拉构件；

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19．（×） 20．（×） 21．（×） 22．（×） 23．（√）

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。）

24．为提高结构可靠度，结构设计时，从哪三方面给予保证？

答：（1）结构重要性系数；（2）荷载分项系数；（3）材料的分项系数。

25．梁上的斜裂缝如何形成？分为哪两类？发生在梁的什么区段内？

答：在主拉应力作用下，当拉应变达到混凝土的极限拉应变时，混凝土开裂，沿主压应力迹

线形成斜裂缝。梁上斜裂缝分为弯剪斜裂缝和腹剪斜裂缝。斜裂缝发生在弯剪区段。

26．偏心受压短柱和长柱有何本质的区别？设计时对长柱弯矩如何考虑？

答：（1）偏心受压短柱和长柱有何本质的区别在于，长柱偏心受压后产生不可忽略的纵向弯

曲，引起二阶弯矩。

（2）引入截面偏心距调节系数和弯矩增大系数
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27．简述我国裂缝控制等级？

答：裂缝控制等级：

一级——正常使用阶段严格要求不出现裂缝的构件

二级——正常使用阶段一般要求不出现裂缝的构件

三级——正常使用阶段一允许出现裂缝的构件

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28．解： 0h ＝h- sa ＝450－36＝414mm

混凝土受压区高度：

y s

1 c

f A
x

f b
 ＝

360 804
14.3 200




＝101.2mm< 0bh ＝0.518×414＝214.5mm 满足

验算配筋率

min
0 0 0

804 0.971% max 0.2 0.45 0.217%
200 414

s t

y

A fh h
bh h f h

 
          

   
满足

计算最大受弯承载力

u 1 c 0 0( 0.5 )M f bh x h x 

＝1.0×14.3×200×414×101.2（414－0.5×101.2）
=105.39kN.m>105kN.m 安全

29．解：（1）截面尺寸限制条件

w 0 sh h h a   =400-40=360mm

wh
b

＝360/200=1.8<4

00.25 c cf bh ＝0.25×1.0×14.3×200×360＝257.4kN >V＝150kN

截面尺寸满足要求。

（2）判断是否只需要构造配筋

t 00.7 f bh ＝0.7×1.43×200×360＝72.1kN<V＝150kN

应该按照计算配置箍筋。

（3）计算箍筋间距

sv1 t 0

yv 0

0.7nA V f bh
s f h


 ＝

3 3150 10 72.1 10
270 360

  


＝0.807mm2/mm

选双肢箍，直径为 8mm， sv1nA ＝2×50.3＝100.6mm2

则，s≤157/1.11=125mm 并且当 t 00.7V f bh 时，为 200mm，

实际选用双肢箍8@120，
（4）验算最小配箍率

sv
svA
bs

  ＝100.6/(200×120)=0.419%> sv,min 0.24 t

yv

f
f

  ＝0.24×1.43/270=0.127%
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满足要求。

30．解：（1）最小配筋率验算

0 sh h a   700-40=660mm

21520mms sA A  0.002bh =0.002×500×700=700mm

全部： s sA A
bh


 

  (1520+1520)/( 500×700) =0.87%>0.55% 满足

（2）计算受压区高度

假设大偏压：

1 c

Nx
f b

  (500×1000)/（1.0×14.3×500）

=70mm 0bh =0.518×660=342mm
且 2 sx a  80mm

属于大偏心受压，但受压钢筋不屈服。

（3）计算偏心距

取 2 sx a  80mm，对受压钢筋合力作用点取矩

由 0( ) ( )
2i s y s s
hN e a f A h a     知

0( )
2

y s s
i

f A h a he a
N


   =360×1520×（660-40）/500000-40+0.5×700=989mm

700max(20, )
30ae   23mm

0 - =i ae e e 989-23=966mm

0M Ne  500×0.966=483 kN m
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混凝土结构设计原理试卷 7 答案

一、单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1．（D） 2．（D） 3．（C） 4．（C） 5．（C） 6．（D） 7．（C） 8．（A） 9．（D） 10．（C）

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11．1.0；
12．第一阶段；

13．正截面受弯；

14．受拉钢筋和受压钢筋合力点范围以外；

15．裂缝出齐后裂缝间距；

16．剪力；

17．冷弯性能；

18．C40；

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19．（√） 20．（×） 21．（×） 22．（×） 23．（√）

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。）

24．钢筋和混凝土能够共同工作的条件是什么？

（1）钢筋与混凝土之间存在有良好的粘结力，能牢固地形成整体，保证在荷载作用下，钢

筋和外围混凝土能够协调变形，共同受力。

（2）钢筋和混凝土两种材料的温度线膨胀系数接近。

（3）混凝土可以保护钢筋不被锈蚀。

25．什么是混凝土的徐变？徐变对结构有何影响？

答：结构或材料承受的应力不变，而应变随时间增长的现象称为徐变；徐变对混凝土结构和

构件的工作性能有很大的影响，由于混凝土的徐变，会使构件的变形增加，在钢筋混凝土截

面中引起应力重分布。在预应力混凝土结构中会造成预应力损失。
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26．为什么要复核垂直于弯矩作用平面的受压承载力？用什么方法？

答：N 很大，偏心距较小，截面宽度又较小于截面高度 h 时，垂直于弯矩作用平面的受压承

载力可能起控制作用，因此，要复核垂直于弯矩作用平面的受压承载力。按照轴心受压构件

进行验算。

27．预应力混凝土的张拉控制应力 con 为何不能取的太高？

答：如果张拉控制应力 con 取得太高，则可能引起构件的某些部位开裂或端部混凝土局部

压坏．构件的延性降低．个别预应力的应力超过实际屈服强度。

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28．解：（1）计算正截面受弯承载力以及对应的最大 F

 120 8 22 max 25, 62.5mm
2sa d    

0h ＝h－ sa ＝550－62.5＝487.5mm

验算适用条件：

2 2
min2281mm max 0.2 0.45 0.2% 1000 100 200mmt

s
y

f
A bh bh

f


         
  

满足

0
1

360 2281 261mm 0.518 487.5 253mm
1.0 14.3 220

y s
b

c

f A
x h

f b





      
 

满足

 1 c 0( 0.5 ) 1.0 14.3 220 261 487.5 0.5 261 286.983kN muM f bx h x          

0.8 uM F M  ，则正截面受弯能承受的最大集中 F=358.729 kN

（2）计算斜截面受剪承载力以及对应的最大 F
分为离左支座 1/3 跨度范围内（AB 段）和离左支座 1/3 范围以外（BC 段）来计算

验算配配箍率

sv
svA
bs

  ＝（2×50.3）/(220×150)=0.305％> sv,min 0.24 t

yv

f
f

  ＝0.24×1.43/270=0.127%满足

验算截面尺寸

w 0h h =487.5mm， wh
b

＝487.5/220<4

00.25 c cf bh ＝0.25×1.0×14.3×220×487.5＝383.419kN 要求 AB 段和 BC 段的受剪承载力不能超

过截面尺寸要求。

AB 段：
0

12001 2.46 3
487.5

a
h

    

sv1
t 0 yv 0

1.75 1.75 2 50.31.43 220 487.5 270 487.5
1 2.46 1 150u

nAV f bh f h
s


        

 
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=165.824 kN

AB 段剪力
2
3 uV F V  可求得 AB 段斜截面承载力能承受的最大集中 F=248.77 kN

CD 段：
0

2400 4.92 3
487.5

a
h

     ，取 3 

sv1
t 0 yv 0

1.75 1.75 2 50.31.43 220 487.5 270 487.5
1 3 1 150u

nAV f bh f h
s


        

 
=155.375 kN

BC 段剪力
1
3 uV F V  ，可求得 AB 段斜截面承载力能承受的最大集中 F=466.124 kN

综上计算可知，该梁首先会发生斜截面破坏，并且发生在 AB 段。

29．解：（1）初步判断大小偏心

0 400 40 360sh h a mm    

3
0 259 10 300 863e M N mm   

max , 20 20
30a
he mm   

 

0 0863 20 883 0.3 0.3 550 165i ae e e mm h mm        

可先照大偏心受压计算。

（2）计算 sA

为充分利用混凝土，令 b 

883 400 2 40 1043
2i s
he e a mm      

 
 

 
 

2
1 0'

' '
0

3 2

2 2
min

1 0.5

300 10 1043 9.6 300 360 1 0.55 2
300 360 40

441 0.002 300 400 240

c b
s

y s

Ne f bh
A

f h a

mm bh mm

 



 




      


 

     

一侧最小配筋率满足要求。

（3）计算 sA

' ' 3
1 0

2 2
min

9.6 300 0.55 360 300 441 300 10
300

1342 240

c b y s
s

y

f b h f A N
A

f

mm bh mm

 



        
 

  

（4）选择钢筋

受压钢筋选择 2 18 实配 ' 2509mmsA 

受拉钢筋选择 2 22+2 20（1 排）实配 21388mmsA 

全部： s sA A
bh


 

  (509+1388)/(400×300) =1.58%>0.55% 满足
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（5）平面外轴心受压验算

单侧： ' 0.2%s sA A bh  =0.002×300×400=280mm2 满足

全部： s sA A
bh


 

  (509+1388)/(400×300) =1.58%>0.55%

同时不超过 3% 用毛截面计算受压承载力

   ' '0.9 0.9 1 9.6 300 400 300 509 1388u c y s sN f A f A A               

620kN 300kNN   满足要求。

30．解：（1） 45mms sa a   ， 0 600 45 555mmsh h a    

（2）判断是否考虑附加弯矩 1

2

540 0.964 0.9
560

M
M

  

（3）计算弯矩设计值

1

2

0.7 0.3 0.7 0.3 0.964 0.989m
MC
M

     

2 0.989 1.1 560 609.28m nsM C M KN m     

（4）判断偏压类型
6

0 3

609.28 10 338mm
1800 10

Me
N


  


； 0 338 22 360mmi ae e e    

360 300 45 615
2i s
he e mm      

3

1 0

1800 10 0.378 0.518
14.3 600 555 b

c

N
f bh

 



    

 

/

0

2 0.162sa
h

  
按大偏心受压构件计算

（5）计算钢筋面积

2
1 0

0

(1 0.5 )'
'( ')
c

s s
y s

Ne f bhA A
f h a

   
 



3 2
2 21800 10 615 14.3 600 555 0.378(1 0.5 0.378) 1616 0.002 720

360 (555 45)
mm bh mm       

   
 

（6）选钢筋：

每边选 2 25 及 2 20（ / 21610s sA A mm  ），

全部钢筋配筋率：
2 1610 0.89% 0.6%

600 600
s sA A
bh


 

   


满足
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混凝土结构设计原理试卷 8 答案

一、单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1．（D） 2．（D） 3．（C） 4．（C） 5．（C） 6．（D） 7．（C） 8．（A） 9．（D） 10．（C）

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11．1.0；
12．第一阶段；

13．正截面受弯；

14．受拉钢筋和受压钢筋合力点范围以外；

15．裂缝出齐后裂缝间距；

16．剪力；

17．冷弯性能；

18．C40；

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19．（√） 20．（×） 21．（×） 22．（×） 23．（√）

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。）

24．钢筋和混凝土能够共同工作的条件是什么？

（1）钢筋与混凝土之间存在有良好的粘结力，能牢固地形成整体，保证在荷载作用下，钢

筋和外围混凝土能够协调变形，共同受力。

（2）钢筋和混凝土两种材料的温度线膨胀系数接近。

（3）混凝土可以保护钢筋不被锈蚀。

25．什么是混凝土的徐变？徐变对结构有何影响？

答：结构或材料承受的应力不变，而应变随时间增长的现象称为徐变；徐变对混凝土结构和

构件的工作性能有很大的影响，由于混凝土的徐变，会使构件的变形增加，在钢筋混凝土截

面中引起应力重分布。在预应力混凝土结构中会造成预应力损失。
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26．为什么要复核垂直于弯矩作用平面的受压承载力？用什么方法？

答：N 很大，偏心距较小，截面宽度又较小于截面高度 h 时，垂直于弯矩作用平面的受压承

载力可能起控制作用，因此，要复核垂直于弯矩作用平面的受压承载力。按照轴心受压构件

进行验算。

27．预应力混凝土的张拉控制应力 con 为何不能取的太高？

答：如果张拉控制应力 con 取得太高，则可能引起构件的某些部位开裂或端部混凝土局部

压坏．构件的延性降低．个别预应力的应力超过实际屈服强度。

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28．解：（1）计算正截面受弯承载力以及对应的最大 F

 120 8 22 max 25, 62.5mm
2sa d    

0h ＝h－ sa ＝550－62.5＝487.5mm

验算适用条件：

2 2
min2281mm max 0.2 0.45 0.2% 1000 100 200mmt

s
y

f
A bh bh

f


         
  

满足

0
1

360 2281 261mm 0.518 487.5 253mm
1.0 14.3 220

y s
b

c

f A
x h

f b





      
 

满足

 1 c 0( 0.5 ) 1.0 14.3 220 261 487.5 0.5 261 286.983kN muM f bx h x          

0.8 uM F M  ，则正截面受弯能承受的最大集中 F=358.729 kN

（2）计算斜截面受剪承载力以及对应的最大 F
分为离左支座 1/3 跨度范围内（AB 段）和离左支座 1/3 范围以外（BC 段）来计算

验算配配箍率

sv
svA
bs

  ＝（2×50.3）/(220×150)=0.305％> sv,min 0.24 t

yv

f
f

  ＝0.24×1.43/270=0.127%满足

验算截面尺寸

w 0h h =487.5mm， wh
b

＝487.5/220<4

00.25 c cf bh ＝0.25×1.0×14.3×220×487.5＝383.419kN 要求 AB 段和 BC 段的受剪承载力不能超

过截面尺寸要求。

AB 段：
0

12001 2.46 3
487.5

a
h

    

sv1
t 0 yv 0

1.75 1.75 2 50.31.43 220 487.5 270 487.5
1 2.46 1 150u

nAV f bh f h
s


        

 
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=165.824 kN

AB 段剪力
2
3 uV F V  可求得 AB 段斜截面承载力能承受的最大集中 F=248.77 kN

CD 段：
0

2400 4.92 3
487.5

a
h

     ，取 3 

sv1
t 0 yv 0

1.75 1.75 2 50.31.43 220 487.5 270 487.5
1 3 1 150u

nAV f bh f h
s


        

 
=155.375 kN

BC 段剪力
1
3 uV F V  ，可求得 AB 段斜截面承载力能承受的最大集中 F=466.124 kN

综上计算可知，该梁首先会发生斜截面破坏，并且发生在 AB 段。

29．解：（1）初步判断大小偏心

0 400 40 360sh h a mm    

3
0 259 10 300 863e M N mm   

max , 20 20
30a
he mm   

 

0 0863 20 883 0.3 0.3 550 165i ae e e mm h mm        

可先照大偏心受压计算。

（2）计算 sA

为充分利用混凝土，令 b 

883 400 2 40 1043
2i s
he e a mm      

 
 

 
 

2
1 0'

' '
0

3 2

2 2
min

1 0.5

300 10 1043 9.6 300 360 1 0.55 2
300 360 40

441 0.002 300 400 240

c b
s

y s

Ne f bh
A

f h a

mm bh mm

 



 




      


 

     

一侧最小配筋率满足要求。

（3）计算 sA

' ' 3
1 0

2 2
min

9.6 300 0.55 360 300 441 300 10
300

1342 240

c b y s
s

y

f b h f A N
A

f

mm bh mm

 



        
 

  

（4）选择钢筋

受压钢筋选择 2 18 实配 ' 2509mmsA 

受拉钢筋选择 2 22+2 20（1 排）实配 21388mmsA 

全部： s sA A
bh


 

  (509+1388)/(400×300) =1.58%>0.55% 满足
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（5）平面外轴心受压验算

单侧： ' 0.2%s sA A bh  =0.002×300×400=280mm2 满足

全部： s sA A
bh


 

  (509+1388)/(400×300) =1.58%>0.55%

同时不超过 3% 用毛截面计算受压承载力

   ' '0.9 0.9 1 9.6 300 400 300 509 1388u c y s sN f A f A A               

620kN 300kNN   满足要求。

30．解：（1） 45mms sa a   ， 0 600 45 555mmsh h a    

（2）判断是否考虑附加弯矩 1

2

540 0.964 0.9
560

M
M

  

（3）计算弯矩设计值

1

2

0.7 0.3 0.7 0.3 0.964 0.989m
MC
M

     

2 0.989 1.1 560 609.28m nsM C M KN m     

（4）判断偏压类型
6

0 3

609.28 10 338mm
1800 10

Me
N


  


； 0 338 22 360mmi ae e e    

360 300 45 615
2i s
he e mm      

3

1 0

1800 10 0.378 0.518
14.3 600 555 b

c

N
f bh

 



    

 

/

0

2 0.162sa
h

  
按大偏心受压构件计算

（5）计算钢筋面积

2
1 0

0

(1 0.5 )'
'( ')
c

s s
y s

Ne f bhA A
f h a

   
 



3 2
2 21800 10 615 14.3 600 555 0.378(1 0.5 0.378) 1616 0.002 720

360 (555 45)
mm bh mm       

   
 

（6）选钢筋：

每边选 2 25 及 2 20（ / 21610s sA A mm  ），

全部钢筋配筋率：
2 1610 0.89% 0.6%

600 600
s sA A
bh


 

   


满足
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混凝土结构设计原理试卷 9 答案

一、单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1．（C） 2．（D） 3．（C） 4．（A） 5．（A） 6．（D） 7．（C） 8．（A） 9．（B） 10．（D）

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11．很小；

12．总剪力的 75%；
13． P ；

14．适用性．耐久性；

15．先张法；

16．可靠度分析；

17．颈缩阶段；

18．纵向弯曲；

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19．（×） 20．（√） 21．（√） 22．（×） 23．（√）

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。）

24．钢筋混凝土构件正截面承载力计算的基本假定是什么？

答：（1）平截面假定，即正截面的应变按线性规律分布；

（2）截面受拉区的拉力全部由钢筋承担，不考虑混凝土的抗拉作用；

（3）混凝土受压的应力-应变关系由抛物线上升段和水平段两部分组成；

（4）纵向受拉钢筋的极限拉应变为 0.01；
（5）纵向钢筋的应力取钢筋应变与其弹性模量的乘积，其绝对值不应大于相应的强度设计

值。

25．钢筋混凝土构件由荷载直接作用所产生的裂缝宽度的主要影响因素有哪些？

答：（1）受拉区纵向钢筋的应力；（2）受拉区纵向钢筋直径；（3）受拉区纵向钢筋表面形状；
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受拉区纵向钢筋相对于有效受拉混凝土截面的配筋率；（5）受拉区纵向钢筋的混凝

土保护层厚度；（6）荷载性质。

26．斜截面抗剪承载力计算时，斜压、斜拉、剪压都是脆性破坏，为何最终以剪压破坏为依

据建立计算公式？

答：由于斜拉破坏时，斜裂缝一旦出现抗剪腹筋马上屈服，斜截面抗剪承载力接近于无腹筋

梁斜裂缝产生时的抗剪承载力，配置的抗剪筋未发挥作用，不经济。斜压破坏时，与斜裂缝

相交的抗剪腹筋未屈服，剪压区混凝土先压碎，虽然斜截面抗剪承载力较高，抗剪筋未得到

充分利用，也不经济。剪压破坏时，与斜裂缝相交的抗剪腹筋先屈服，随后剪压区混凝土压

碎，钢筋和混凝土都得到充分利用，所以斜截面抗剪承载力计算公式依据剪压破坏时的受力

特征建立更为合理。

27．试说明为什么大、小偏心受拉构件的区分只与轴向力的作用位置有关，与配筋率无关？

答：大、小偏心受拉构件的区分，与偏心受压构件不同，它是以到达正截面承载力极限状态

时，截面上是否存在有受压区来划分的。当纵向拉力作用 N 于 sA与 sA 之间时，受拉区混凝

土开裂后，拉力由纵向钢筋 sA 负担，而 sA位于 N 的外侧，由力的平衡可知，截面上将不可

能再存在有受压区，纵向钢筋 sA受拉。因此，只要 N 作用在 sA与 sA 之之间，与偏心距大小

及配筋率无关，均为全截面受拉的小偏心受拉构件。当纵向拉力作用 N 于 sA与 sA 间距之外，

部分截面受拉，部分受压。拉区混凝土开裂后，由平衡关系可知，与 sA 的配筋率无关，截

面必须保留有受压区， sA受压为大偏心受拉构件。

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28．解：控制截面为根部，以根部作为研究对象。

0h ＝h－ sa ＝100－30＝70mm

6

2 2
1 0

3 10 0.043
1.0 14.3 1000 70s

c

M
f bh





  

  

1 1 2 0.044 0.55s b       

1 1 2
0.978

2
s

s




 
 

6
2

0

3 10 146mm
300 0.978 70s

y s

MA
f h


  

 

选用 6@180， 2149mmsA 

验算适用条件

1 1 2 0.044 0.55s b        已满足

2
min max 0.2 0.45 0.215% 1000 100 215mmt

s
y

f
A bh bh

f


        
  

不满足。

按最小面积进行配置，选用 6@130， 2218mmsA 
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分布钢筋选用 6@180，面积为 2157mm ，同时大于 0.15%bh 和15% sA 的要求。

29．解：（1）验算最小配箍率

sv,min 0.24 t

yv

f
f

  ＝0.24×1.43/270=0.127%

sv
svA
bs

  ＝（2×78.5）/(250×120)=0.523％，大于最小配箍率。

（2）计算抗剪承载力

0 sh h a  =700-65=635mm

sv1
t 0 yv 00.7

nA
V f bh f h

s
  ＝0.7×1.43×250×635+270× 2 78.

0
5

12
 ×635＝383.2kN

（3）截面尺寸限制条件

'
w 0 fh h h  =635-150=485mm

wh
b

＝485/250<4

00.25 c cf bh ＝0.25×1.0×14.3×250×635＝567.5kN >V＝383.2kN

截面尺寸满足要求。

30．解：（1）计算受压区高度

0 sh h a   600-40=560mm

1 c

Nx
f b

 （500×1000）/(1.0×19.1×400)=65mm。

0bx h =0.518×560=290mm
2 sx a  80mm

故为大偏心受压构件，但受压钢筋不屈服。

（2）计算 s sA A、

2m nsM C M  1×1.02×400=408 kN m

0
Me
N

  408×1000/500=816mm

600max(20, )
30ae   20mm

0i ae e e   836mm

不考虑混凝土作用

0

( )
2

( )

i s

s s
y s

hN e a
A A

f h a

 
  


500 1000 (836 0.5 600 40)

360 (560 40)
    

 
=1538mm2

选为 4 22 实配面积为 1520mm2
（3）验算最小配筋率

单侧： 21520mm 0.2%s sA A bh     0.2%×400×600=480mm2 满足

全部： s sA A
bh


 

 1520×2/(400×600) =1.27%>0.55% 满足
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混凝土结构设计原理试卷 10 答案

一、单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1、（C）2、（B）3、（B）4、（D）5、（A）6、（D）7、（C）8、（B）9、（A）10、（C）

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11、乘以；

12、低于；

13、跨中正截面破坏；

14、承载能力；

15、钢筋；

16、频遇值；

17、封闭；

18、受拉钢筋屈服的同时，受压区混凝土达到极限压应变被压碎；

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19、（√） 20、（√） 21、（√） 22、（×） 23、（×）

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。）

24、什么是结构的“设计基准期”？我国的结构设计基准期规定的年限多长？

答：设计基准期是为确定可变作用及与时间有关的材料性能取值而选用的时间参数，它不等

同于设计使用年限。我国规定为 50 年。

25、计算斜截面受剪承载力时应取哪些截面作为计算截面？

答：支座边缘处截面；受拉钢筋弯起点处截面；箍筋间距或截面面积改变处截面；腹板宽度

改变处剪力。

26、试述混凝土碳化的机理及提高抗碳化能力的主要措施有哪些？

答：机理：大气中 CO2 与混凝土中碱性物质 Ca（OH）2 发生反应，生成碳酸钙，使混凝土

的 PH 值降低。措施包括：
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（1）合理的混凝土配合比；（2）限制水泥的最低用量；（3）合理掺合料；

（4）保证混凝土保护层的最小厚度；（5）保证施工质量，提高混凝土密实性；

（6）使用覆盖面层（水泥砂浆或涂料等）。

27、钢筋与混凝土间粘结力主要由哪些力组成？

答：（1）混凝土中水泥凝胶体与钢筋表面的化学胶着力；（2）钢筋与混凝土接触面间的摩擦

力；（3）钢筋表面粗糙不平的机械咬合力。

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28、解：板取单位宽度进行计算

0h ＝h- sa ＝100－20＝80mm

6

2 2
1 0

14.5 10 0.159
1.0 14.3 1000 80s

c

M
f bh





  

  

1 1 2 0.174 0.55s b       

1 1 2
0.913

2
s

s




 
 

6
2

0

14.5 10 662mm
360 0.913 80s

y s

MA
f h


  

 

选用 10@120， 2654mmsA 

分布钢筋选用 6@180，面积为 2157mm ，同时大于 0.15%bh 和15% sA 的要求。

验算适用条件：

1 1 2 0.174 0.55s b        已满足

min
0 0 0

654 0.818% max 0.2 0.45 0.27%
1000 80

s t

y

A fh h
bh h f h

 
          

   
满足。

29、解：（1）截面尺寸限制条件

w 0 sh h h a   =600-40=560mm

wh
b

＝560/300<4

00.25 c cf bh ＝0.25×1.0×14.3×300×560＝600.6kN >V＝100kN

截面尺寸满足要求。

（2）判断是否只需要构造配筋

t 00.7 f bh ＝0.7×1.43×300×560＝168.2kN>V＝100kN

按照构造配置箍筋。最终配置双肢箍筋10@350。
30、解： 0 sh h a   400-40=360mm
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0
95000 226mm

420
Me
N

   0.5 sh a  =160mm，大偏心受拉。

0 2 s
he e a    226-200+40=66mm

为充分利用混凝土受压，取 x 0bh =0.550×360=198mm

由公式 1 0 0( )
2c y s s
xNe f bx h f A h a         

 
知，

1 0

0

2
( )

c

s
y s

xNe f bx h
A

f h a

    
  

 

198420 1000 66 1.0 11.9 200 198 360
2

300 (360 40)

        
 

 
<0

取 minsA bh   0.002bh =0.002×200×400=160mm2

取受压钢筋为 2 10， 2157mmsA 

重新计算 x

由公式 1 0 0( )
2c y s s
xNe f bx h f A h a         

 
知，

 

02
0 0

1

2

2 ( )

2 420 1000 66 300 157 (360 40)
360 360

1.0 11.9 200

y s s

c

Ne f A h a
x h h

f b

       

     
  

 

=15mm 0bh
2 sx a =80mm

故受压钢筋不屈服。

（1）不考虑混凝土作用

0

0

( )
2

( )

s

s
y s

hN e a
A

f h a

 



=420×1000×（226+200-40）/300/(360-40)=1689mm2

（2）不考虑受压区钢筋作用

代入力矩平衡方程 1 0 2c
xNe f bx h    

 

2
0 0

1

2

c

Nex h h
f b

   2 2 420 1000 66360 360
1.0 11.9 200
  

  
 

=0.625mm

21 420 1000 1.0 11.9 200 0.625 1404mm
300

c
s

y

N f bx
A

f
     

  

取以上两情况中较小的值， 21404mmsA  2
min 0.2% 200 400 160mmbh    

选为 3 25 实配面积为 14739mm2
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混凝土结构设计原理试卷 11 答案

一、单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1、（C）2、（A）3、（A）4、（D）5、（C）6、（B）7、（C）8、（A）9、（C）10、（D）

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11、提高钢筋的强度；

12、正常使用极限状态；

13、腹剪斜裂缝；

14、小；

15、小于；

16、斜截面破坏；

17、原点弹性模量；

18、最大弯矩截面；

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19、（√） 20、（×） 21、（√） 22、（×） 23、（√）

四、简答题（本大题共 4小题，每小题 10分，共 40分。）

24、钢筋混凝土结构对钢筋的性能有哪些要求？

答：1）钢筋的强度必须能保证安全使用；2）钢筋具有一定的塑性；3）钢筋的可焊性较好；

4）钢筋与混凝土之间有足够的粘结力；5）良好的机械连接性能；6）施工适用性。

25、影响梁斜截面受剪承载力的因素有哪些？

答：（1）剪跨比；（2）混凝土的强度；（3）箍筋的配筋率；（4）纵筋配筋率；（5）
斜截面上的骨料咬合力；（6）截面形状和尺寸。

26、为什么结构设计时要对裂缝宽度进行控制？

答：过大的裂缝会引起混凝土中钢筋的严重锈蚀，降低结构的耐久性；同时会损坏结构的外

观，影响使用者的使用。因此，结构构件设计时应对裂缝宽度进行控制。
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27、减小混凝土受弯构件变形的因素有哪些？

答：（1）增大梁的截面高度；（2）提高混凝土的强度等级；（3）增加配筋率；（4）梁板现浇

成 T 形截面；（5）采用预应力混凝土。

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28、解：（1）计算截面有效高度 0h 0 500 35 465mmsh h a    

（2）计算最小配筋率 min 1.430.45 0.45 0.18% 0.2%
360

t

y

f
f

    ，则 min 0.2% 

（3）验算配筋率 2 2
min1018mm 0.2% 250 500 250mmsA bh     

（4）计算受压区高度 x
1

360 1018 102.52mm
1.0 14.3 250

y s

c

f A
x

f b


  
 

（5）验算是否超筋 b 0102.52mm < 0.518 465 240.87mmx h   

（6）计算截面所能承受的弯矩值

u 1 0( 2) 1.0 14.3 250 102.52 (465 0.5 102.52) 151.64k N mcM f bx h x          

110 151.64uM kN m M kN m     ，结构安全。

29、解：配筋率验算：
''

' min 0.55%2513 2.1%
350 350 3%

sA
A




    
  不需要扣除钢筋面积

，

对称配筋截面每一侧配筋率也满足 0.2%的构造要求。

由 1035035000  // bl ，查表得 980.

' '0.9 ( )u c y sN f A f A  =0.9×0.98×（14.3×3502+360×2513）=2343kN>N=2300 kN

承载力满足要求。

30、解：（1）初步判断偏压类型

0 sh h a   500-40=460mm

0
Me
N

  200mm；
500max(20, )
30ae   20mm

0i ae e e   220mm>0.3h0=0.3×460=138mm，可先按大偏压计算。

（2）计算受压钢筋

0.5i se e h a    220+0.5×500-40=430mm，附加条件 0.518b   .

由公式 1 0 0( )
2c y s s
xNe f bx h f A h a         

 
知，

 2
1 0

0

1 0.5
0

( )
c b

s
y s

Ne f bh
A

f h a
   

  
 

取 ' 20.2% 300mmsA bh  ，选择 2 14，面积为 308mm2

（3）转化为已知钢筋面积，求受拉钢筋面积
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由公式 1 0 0( )
2c y s s
xNe f bx h f A h a         

 
得

80mm 2 sa x  =190mm 0bh =0.518×460=238mm 满足

计算 sA

由轴力平衡方程得：

1 c y s
s

y

f bx f A N
A

f
   

 =350mm2 0.2%bh =300mm2 满足

选为 2 16 2402mmsA  但 2 2710mm 0.55% 825mms sA A bh   

选为 3 16 2603mmsA  但 2 2911mm 0.55% 825mms sA A bh   

精确判断

80mm 2 sa x  s

1

211mmy y s

c

N f A f A
f b

  
  =190mm 0bh =0.518×460=238mm

前面的假定是正确的。

（4）平面外轴压验算

单侧： ' 0.2%s sA A bh  =0.2%×300×400=240mm2 满足

全部： s sA A
bh


 

  911/(300×400) =0.607%>0.55% 同时不超过 3%

0 9.3
l
b
 ， =0.987 .

 ' '0.9 2197kN> 800kNc y s sN f A f A A N        满足
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混凝土结构设计原理试卷 12 答案

一、单项选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共 30

分。）

1、A 2、C 3、B 4、B 5、A 6、D 7、C 8、A 9、A 10、A

二、填空题（本题共 8个空，每空 3分，共 24分。）

11、1.0；
12、预应力混凝土；

13、150×150×150mm；

14、混凝土压应力合力大小相等；

15、耐久性；

16、拉力；

17、 P   ；

18、耐久性；

三、判断题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。）

19、（×） 20、（√） 21、（×） 22、（√） 23、（√）

四、简答题

24、计算 T 形截面的最小配筋率时，为什么是用梁肋宽度 b而不用受压翼缘宽度 fb ？

答：最小配筋率从理论上是由 Mu=Mcr 确定的，主要取决于受拉区的形状，所以计算 T 形截

面的最小配筋率时，用梁肋宽度 b 而不用受压翼缘宽度 bf。
25、钢筋混凝土受弯构件正截面有哪几种破坏形式？其破坏特征有何不同？

答：钢筋混凝土受弯构件正截面有适筋破坏、超筋破坏、少筋破坏。

梁配筋适中会发生适筋破坏。受拉钢筋首先屈服，钢筋应力保持不变而产生显著的塑性伸长，
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受压区边缘混凝土的应变达到极限压应变，混凝土压碎，构件破坏。梁破坏前，挠度较大，

产生较大的塑性变形，有明显的破坏预兆，属于塑性破坏。

梁配筋过多会发生超筋破坏。破坏时压区混凝土被压坏，而拉区钢筋应力尚未达到屈服强度。

破坏前梁的挠度及截面曲率曲线没有明显的转折点，拉区的裂缝宽度较小，破坏是突然的，

没有明显预兆，属于脆性破坏，称为超筋破坏。

梁配筋过少会发生少筋破坏。拉区混凝土一旦开裂，受拉钢筋即达到屈服，并迅速经历整个

流幅而进入强化阶段，梁即断裂，破坏很突然，无明显预兆，故属于脆性破坏。

26、影响钢筋混凝土梁斜截面抗剪强度的因素有哪些？

答：（1）剪跨比（2）混凝土强度（3）箍筋的配筋率（4）纵筋的配筋率（5）截面尺寸

和形

状（6）斜截面上的骨料咬合力

27、预应力混凝土与普通混凝土相比，有哪些特点？

答：（1）提高构件的抗裂能力；（2）增大了构件的刚度；（3）充分利用高强度材料；（4）扩

大了构件的使用范围。

五、计算题（本大题共 3小题，共 46分。）

28、解：由 0 / 4500 / 500 9l b   ，查表得 99.0

根据轴心受压承载力公式确定 '
sA

3
' 2

'

1 1 3900 10( ) ( 14.3 500 500) 2509
0.9 360 0.9 0.99s c

y

NA f A mm
f 


      



选 8 20 ， ' 22513mmsA 

''
min' 0.55%1964 1.2%

400 400 3%
sA
A




    
  不需要扣除钢筋面积

，

对称配筋截面每一侧配筋率也满足 0.2%的构造要求。

29、解：（1）求弯矩设计值：

恒载控制：q=1.35×gk+1.4×0.7×qk=1.35×17.78+1.4×0.7×15.55=39.24 kN/m
活载控制：q=1.2×gk+1.4×qk=1.2×17.78+1.4×15.55=43.11kN/m

故弯矩设计值为 2 2
0

1 1 43.11 6 194kN m
8 8

M ql      . .

（2）计算所需钢筋

0h ＝h- sa ＝500－40＝460mm

6

2 2
1 0

194 10 0.257
1.0 14.3 250 460s

c

M
f bh





  

  

1 1 2 0.302 0.518s b       
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1 1 2
0.849

2
s

s




 
 

6
2

0

194 10 1380
360 0.849 460s

y s

MA mm
f h


  

 

选取 2 22+2 20： 21388mmsA 

（3）验算适用条件：

○1 b  ：已满足

○2 min
0 0 0

1388 1.207% max 0.2 0.45 0.217%
250 460

s t

y

A fh h
bh h f h

 
          

   

30、解：（1）计算受压区高度

0 sh h a   600-40=560mm

1 c

Nx
f b

 （900×1000）/(1.0×14.3×500)=125.9mm

0bx h =0.518×560=290.1mm
2 sx a  80mm

故为大偏心受压构件，且受压钢筋可以屈服。

（2）计算 s sA A、

2m nsM C M  1.0×1.05×360=378 kN m

0
Me
N

  378×1000/900=420mm

600max(20, )
30ae   20mm

0i ae e e   440mm
0.5i se e h a    440+0.5×600-40=700mm

1 0

0

900 1000 700 1.0 14.3 500 125.9 (560 0.5 125.9)2
( ) 360 (560 40)

c

s s
y s

xNe f bx h
A A

f h a

                 
   

=975mm2
（3）验算最小配筋率

单侧： 2975mm 0.2%s sA A bh    0.2%×500×600=600mm2 满足

全部： s sA A
bh


 

 975×2/(500×600) =0.65%>0.55% 满足
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